

# 18秋阿姆斯特丹大学交流小结

2019-04-09 11:17:43

致那片繁花、风车与运河的土地——阿姆斯特丹大学交流小结 就算是已经到了坐上飞机的那一刻，我甚至还没有这段交流经历已经走向尾声的自觉。直到昏天地暗的12个小时过去，引擎巨大的轰鸣声和滑行的震荡才把我从那布满了繁花、风车与运河的梦中唤醒了过来。裹着毛绒绒的围巾再次踏上阔别已久的浦东机场，这才想起从这里出发时短袖短裤的轻巧与火热——竟已是五个月之前。彼时八月阳光正烈，树荫下都难以熬过那炎炎烈日的炙烤，于是特地选了个晚上的时间点约上通行的小伙伴一起出发。在安检口和父母拥抱挥别的那一刻，他们脸上的表情此时回忆起来仍旧是半份期许半份操劳。钢铁巨鸟在空中玩着与时间追逐的游戏，好不容易落了地已经整整比东八区早了六个小时。取了行李便是学校的接机服务，在等车的光景里眯眼感受了一下大西洋旁的阳光，就像是阿姆斯特丹这座城市给人的第一感觉一样：包容、温和又充满着无数种可能。阿姆斯特丹大学并非中国意义上有围墙、有门卫、有地界的校园，几栋楼便自成一个校区，错落有致地点缀在阿姆斯特丹的城中心，其中四个被四圈运河围了个满圈，还有一个被称作**Science Park**的理科校区在西北角静静地相守望，作为社科学生最常去是**REC**校区，**P.C.Hoosft**和**OMPH**校区也因为其极为市中心的地理位置而常常被学生光顾。几乎可以说整个阿姆斯特丹城市就是整座大学，这里没有学生与上班族的泾渭分明，能看到的是电车、自行车上上下下忙碌穿梭的和谐。我的五个月的交换学习时光，也就在各校区间穿梭滚动的自行车轮上匆匆划过。阿大的学期对学生格外友好，一年也分上下两个学期（**Semester**），每个学期有三个学段（**Block**），每个学段（**Block**）考完的课程就已经学习完了，下个学段再开始新课程的学习，当地学生也基本以**2-2-1**的课程数量在每个学段内分布，每次**Final**尽心尽力解决两到三门考试便足够。想起复旦每次期末十几门考试齐上阵的光景，实在是无法不喜爱这样轻松惬意的学习安排。课程从学分上来说，大部分是**6**欧洲学分（**ECT**）的课程在一个学段（**Block**）内就能完成，**12**欧洲学分的则会横跨两段甚至三段学段，其要求也就更高。课程从授课方式上来说，分有大班的（**Lecture**）和小班的（**Seminar/Tutorial**）等，往往社科类课程**Lecture**是对阅读材料（**literature**）的补充和回顾，而**seminar**上则更多的是鼓励自我思考和对材料的发散。相比起心有余而时间不足的中国式高等教育课程安排来说，再也不会看着长长的书单而不知该有什么作为仅仅是被动碎片化地接受，如此一来得到的知识体系也会因为广泛的阅读而完整扎实。每周的课不多，只有**4-5**节课的课程安排，预留了足够的时间让学生来消化每节课的布置的覆盖面极为广泛而又有深度的阅读材料。此时，阿姆街边随处可见被鲜花装点的咖啡店就成了最佳的去处。一杯冒着热气的咖啡，加一块当地人狂热喜爱的**Waffle**，配着书本，嗅着花香和运河泛起的水汽，一个下午就这么平淡而美好地过去。闲暇的周末，或是不想看书的日子，呼朋唤友拿着新鲜出炉的博物馆卡（**museumkaart**）逛逛这博物馆之都也是极好的。另外值得一提的是，在整个学期开学之前，都会有学生组织针对国际学生组织的迎新周活动，价格不贵**60**欧元四天带你逛遍整个城市，实为破除初来乍到的陌生恐惧的佳选，有很大概率你结实的交换生伙伴会成为你未来课程上遇见的同学。如果读者也是未来**Exchange program of Social Sciences**的一员，那么完全不用担心所结识的好友来自其他专业，鼓励自由选择和多元化学习的友善社科系，完全允许交换学生选修来自其他院系的课程。在这里学习，只要你能主动地寻求，几乎没有什么是被允许和不可能。除了学习，既然亲自来到了这边西边的土地，那万不可放过《欧游杂记》中朱自清先生笔下的欧洲每一个角落。欧盟内部的互通程度极高，仿若是在中国各个省间穿行。撇去语言的问题，拿着申根签证和居留许可就完全可以如鱼得水地乘坐火车在欧洲各国间悠游。还记得九月中刚开学不久，便已经跟在那儿一同交换的三五好友琢磨着去南边充满着阳光和海滩的国度一探究竟了。走过了南国的西葡，循着啤酒节的麦香踏上广袤的德国，在圣诞老人准备出发的前夕远去极北的冰岛，又穿梭在布拉格的历史中，再最后回到中世纪繁荣昌盛的意大利品味时光的沉淀……我获得了许多，除去成堆的相片，智能手机谷歌地图也不再孤零零地缩在那个名为**exchange**文件夹的角落了，各类自由行app：马蜂窝、穷游、**airbnb**、**booking**、**go euro**、**DB**等等，如今念叨起来都如数家珍。欧洲的每座城市都别具风情，五个月也仅仅只够我粗粗看了个大概：那些被太阳晒得漾起金色的湖泊、海鸟和人群你进我退挤占金色陆地的海滩、在石壁上留下了悠久时间印记的森严古堡、圣音不绝于耳的各色教堂、各色皮肤都熙熙攘攘的圣诞集市……有太多的故事和回忆值得回味，也有太多遗憾等着再次的相会。我也曾有过这是否是在荒废光阴的惶恐与愧怍，但当真正将一点一点用自己的脚步去描摹这片土地这些城市时，你会为亲眼看到曾被遗忘在教科书一角的历史场景而欣喜，也会为冲击固有认知的截然不同的价值观而惊呼。慢慢地，慢慢地，每寸每缕的陌生被逐渐消解，无知无谓与迷茫最终都会化作释然的微笑留在嘴角。回过头来看看胶片中在外游学肆意挥洒的青春，我恍然而觉：旅行何尝又不是一种自我探知和修炼。感谢复旦大学给了我一个开拓视野的平台，也感恩外事处的老师时时刻刻为学生着想，让所有一切繁杂的申请都变得简单流畅，让修这片土地触手可及。